

В правах — равны

Окончание. Начало на стр. 1

Хотя, по словам К. Ромодановского, и сейчас у его службы нет претензий к тем, кто приезжает в Россию из Беларуси. «Это добросовестные, законопослушные граждане, хорошие работники», — сказал глава ФМС, заметив, что белорусов въезжает в Россию очень мало — «порядка одного процента». «И удивительно то, что практически более 90 процентов граждан Беларуси было поставлено на миграционный учет в прошлом и этом году».

Теперь же они вообще могут обойтись без всяких регистрационных процедур в течение 30 дней пребывания на территории России, если, конечно, приехали легально, по действительным документам.

Также же права будут и у россиян в Беларуси. Правда, у депутата-коммуниста Руслана Гостева по этому поводу возник вопрос: «А насколько добросовестный человеческий материал поступает от нас в Беларусь?» «Больших претензий от белорусской стороны, — а мы встречаемся регулярно — а мы не получали», — успокоил депутата К. Ромодановский. Директор Федеральной миграционной службы уверен, что ратификация не прибавит «элементов криминалитета» во встречные миграционные потоки, и «незаконная миграция от принятого решения по соглашению ни в коей мере не вырастет». Напротив, по его мнению, «это позволит укрепить наше миграционное пространство и обеспечить равенство прав граждан наших государств». Как сказал К. Ромодановский, в соответствии со статьей 4 соглашения факт принадлежности человека к гражданству Беларуси является основанием для подачи заявления о выдаче вида на жительство без учета срока временного пребывания в России и получения разрешения на временное проживание на террито-

рии России. «Это говорит о том, — уточнил К. Ромодановский, — что граждане Республики Беларусь быстрее и проще сумеют получить гражданство Российской Федерации, если они решат связать себя с нашей страной». Их заявления будут рассматриваться в короткие сроки. Такие же права у россиян в Беларуси.

Наконец разрешится и проблема поездок юных россиян и юных граждан Беларуси. Дети до 14 лет смогут выезжать, выезжать, транзитно проезжать, перемещаться, пребывать на территории Республики Беларусь на основании свидетельства о рождении.

Председатель Комитета Госдумы по делам СНГ и связям с соотечественниками Алексей Островский считает ратифицированное соглашение очень важным для строительства Союзного государства. По его мнению, документ надо рассматривать в контексте двух других договоров, которые были прописаны в начале 2006 года в рамках реализации Плана мероприятий по обеспечению равных прав граждан, государств, образующих Союзное государство.

Речь о таких договоренностях, — напомнил А. Островский, — как сотрудничество в области оказания медицинской помощи гражданам одной страны в медицинских учреждениях другой, как исключение двойного налогообложения.

Новое соглашение, сближающее правовые системы России и Беларуси, А. Островский назвал прорывом в создании общего правового поля. «Ратификация документа, определяющего порядок реализации ряда очень важных гражданских и социальных прав граждан Союзного государства и закрепляющего механизмы их обеспечения со стороны государств-участников, как нельзя лучше вписывается в контекст наших близких и дружественных отношений», — заявил он.

Союзные программы готовятся к смотру



Окончание. Начало на стр. 1

— Какая программа их ждет?

— Программа Форума, конечно же, в целом утверждена, но в деталях еще формируется. Дело в том, что мы, если говорить откровенно, даже не ожидали такой волны заинтересованности в участии в Форуме со стороны предприятий и организаций России и Беларуси. В общем, возникла проблема нехватки времени для всех желающих выступить. Ожидаются доклады по уже реализуемым союзным программам, а также новым разработкам в сфере космических и суперкомпьютерных технологий, пищевых производств, радиационной безопасности, производства лекарственных средств нового поколения, нанотехнологий, телекоммуникаций, в сфере сельского хозяйства.

— Можете кратко охарактеризовать основное содержание докладов?

— Институт программных систем РАН — головной исполнитель союзной программы «СКИФ-ГРИД» — планирует довести до участников Форума результаты реализации программ в 2007—2008 годах. Будут представлены суперкомпьютер программы «СКРИФ-ГРИД», суперЭВМ СКРИФ МГУ, прикладные системы на платформе суперЭВМ СКРИФ, сеть управления, образцы печатных плат и другие новейшие разработки.

Российский научный центр «Курчатовский институт» и Национальная академия наук Беларуси — участники подготовки проекта программы «Нуклид» — представят информацию о разработке и внедрении технологий нового поколения по производству радионуклидов и радиофармацевтиков для диагностики и терапии онкологических заболеваний.

Институт системного анализа РАН представит проект научно-технической программы «Разработка и использование интеллектуальных технологий и систем». НИИ космических систем им. Максимова — перспективные программы Союзного государства серии «Космос», Институт физики им. Степанова НАН Беларуси — «Плазменные процессы и технологии», МФПГ «БелРусАвто» — проект «Автоматизированная система контроля автотранспорта с использованием ГЛОНАСС».

МФПГ «Формаш» и «БелРусАвто», которые уже на протяжении 10 лет занимаются реализацией союзных программ, также представят свои реализуемые и перспективные союзные программы.

— Что نباید еще из мероприятий запланировано?

— В рамках Форума, во второй день его работы, на ВВЦ состоится торжественное открытие выставки-ярмарки «Лучшая продукция Беларуси в Москве — 2008». Тем самым участники Форума смогут не только оценить перспективы научно-производственной и экономической интеграции Беларуси и России, но и увидеть реальные плоды этой интеграции — готовую продукцию ведущих предприятий.

— Форум проектов союзных программ проводится уже в третий раз. Будет ли отличаться этот Форум от предыдущих?

— Будет, и прежде всего масштабности. Как я уже отмечал,

ожидается значительное увеличение участников Форума и с белорусской, и с российской стороны. Кроме того, на что хочу особо обратить внимание, на этом Форуме, в отличие от предыдущих, будут представлены не только результаты реализованных и реализуемых в настоящее время программ Союзного государства, но и обсуждены проектные разработки для формирования новых программ в различных областях науки, техники, социальной сферы.

Напомним, что первый Форум проектов союзных программ состоялся в декабре 2006 года. Его главной темой было «Частно-государственное партнерство в реализации программ Союзного государства». Первый блин не был комом. Форум прошел успешно. От участников поступили предложения сделать его проведение регулярным. Поэтому руководством Постоянного Комитета было принято решение проводить Форум ежегодно. В ноябре 2007 года состоялся II Форум проектов союзных программ. В целом этот Форум также прошел успешно. Цель его была достигнута. На Форуме были представлены в общей сложности около 30 производственных и научно-технических программ.

Однако недостаток прошедшего Форума, с нашей точки зрения, состоял в том, что основное внимание было уделено реализации действующих союзных программ. Теперь, на III Форуме, будет сделан упор на презентацию новых проектов и запланированы выступления представителей министерств и ведомств как с точки

зрения взаимодействия Беларуси и России было положено в 1997 году после создания Союза Беларуси и России и формирования его бюджета. Уже тогда стало понятно, что необходимым эффективным инструментом объединения научных и промышленных потенциалов Беларуси и России в целях обеспечения их устойчивого совместного экономического развития. В это же время были созданы пять российско-белорусских межгосударственных финансово-промышленных групп, в которые вошли белорусские и российские предприятия и организации различных форм собственности. Так возник уникальный механизм двустороннего частно-государственного партнерства для реализации масштабных межгосударственных проектов.

— Сколько союзных программ реализуется сегодня и сколько программ уже полностью выполнено?

— В настоящее время из бюджета Союзного государства финансируется 21 программа. Физический бюджетный финансирование в этом году составляет более трех миллиардов российских рублей. Программы научного, научно-технологического и производственного характера, как правило, имеют смешанное финансирование, из бюджета Союзного государства и собственных средств предприятий-участников. Бюджетные средства расходуются главным образом на научные исследования и НИОКР. Основным продуктом, который создается в резуль-

Многие научно-технические разработки, предложения и инвестиционные проекты, имеющие большой научный и экономический потенциал, впервые представляются именно на Форуме.

зрения заказчиков-координаторов союзных программ, так и с позиции оценки их эффективности и влияния на ключевые сферы экономики Беларуси и России.

— Другими словами, Форум — не только смотр готовых и реализуемых союзных программ, но и теоретических концепций в области экономики?

— Опыт проведения Форумов позволяет сделать вывод, что такого рода мероприятия не только способствуют решению конкретных задач по реализации союзных программ, но и предоставляет участникам возможность расширения задач экономики Союзного государства через призму реализации союзных программ. А в перспективе Форум может и должен стать площадкой, на которой вырабатываются фундаментальные теоретические основы развития экономики Союзного государства и здесь же получают практическую путевку в жизнь новые союзные программы.

— Можно ли назвать союзные программы своеобразной технологической объединяющей промышленной и научной потенциалом России и Беларуси, двух суверенных государств — членом Союзного государства?

— Программы Союзного государства являются на сегодняшний день одним из реальных инструментов развития социально-экономической интеграции Республики Беларусь и Российской Федерации. В ходе реализации союзных программ решаются задачи создания новых конкурентоспособных на мировом рынке видов продукции и технологий, а также укрепления обороноспособности и безопасности наших стран.

Начало использования программного метода для решения актуальных практических задач развития и укрепления интегра-

ции реализуется этих программ, является интеллектуальная собственность в виде изобретений, промышленных образцов и перспективных технологий.

За время, истекшее после вступления в силу Договора о создании Союзного государства в 2000 году, реализовано 16 научных и научно-технологических и производственных программ. В результате их реализации получили значительный социально-экономический эффект в форме работ и внедрения новых видов техники и технологий, сохранения и развития научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий, сохранения и создания новых рабочих мест, укрепления и развития кооперации в науке и промышленности.

— Можно привести примеры...

— Программа «Создание высокоэффективных и биологически безопасных для человека лекарственных препаратов нового поколения на основе белков человека, получаемых из молока трансгенных животных». В результате ее реализации создана основа для организации производства лекарственных препаратов нового поколения. Отмечу, что биотехнологическое производство является в настоящее время приоритетным в мире в развитии фарминдустрии XXI века.

Или вот программа разработки и использования программно-аппаратных средств ГРИД-технологий и перспективных высокопроизводительных (суперкомпьютерных) вычислительных систем семейства «СКИФ». В свое время сами вычислительные системы (суперкомпьютеры) семейства «СКИФ» явились результатом союзной программы. Производительность системы достигает 2,5 триллиона операций в секунду. В 2004 году система была признана

■ Среди совместных программ, работа над которыми может начаться в ближайшее время, и связанная с лечением онкологических заболеваний.

лучшим суперкомпьютером в СНГ и заняла 77-е место в списке самых производительных компьютеров мира. В результате наши страны вошли в мировую компьютерную элиту, так как всего несколько стран в состоянии самостоятельно разрабатывать и производить суперкомпьютеры.

Существенное значение имеют программы «Развитие дизельного автомобилестроения» (1998—2002 гг.) и «Развитие дизельного автомобилестроения на период до 2008 года» (2005—2008 гг.).

Итого реализации этих программ наши производители грузовиков получили линейку современных отечественных дизельных двигателей и автокомпонентов, конкурентоспособных по сравнению с импортными; выпуск грузовых автомобилей возрос в 8,7 раза, выпуск дизельных двигателей — в 7,5 раза, а объем товарной продукции — в 11,9 раза и достиг 148,7 миллиарда рублей за 2007 год. Кстати, в 2007 году предприятия-участники заплатили 10,8 миллиарда российских рублей налоговых платежей (рост налоговых поступлений в 7,7 раза). Суммарное уменьшение вредных выбросов дизельных грузовиков отечественного производства составило 1428 тысяч тонн на 1 января 2008 года в пересчете на объемы выпуска и средний срок службы автомобилей, а в результате реализации действующей программы ожидается дополнительное снижение вредных выбросов еще на 1130 тысяч тонн — предотвращенный экологический ущерб ожидается в размере 77,2 миллиарда рублей.

— Какие инновационные проекты претендуют сегодня на статус союзных программ?

— В настоящее время на статус союзных программ претендуют несколько десятков проектов, среди которых — разработка в авиационной, ракетно-космической, биотехнологической, медицинской и химической отраслях, автомобилестроении и в сфере современных информационных технологий. К примеру, программа развития производства продукции медицинского назначения предполагает создание новой наукоемкой медицинской техники. Новая методика охватывает самые различные области диагностики и лечения заболеваний. В частности, изучение на генном уровне процессов, происходящих в вирусах, позволяет в дальнейшем выявлять различные болезни. А новые методы лечения онкологических заболеваний позволяют обходиться без хирургических операций, точно воздействуя на пораженный опухолью участок организма.

Среди других союзных программ, реализация которых может начаться в ближайшем будущем, могу назвать проект, предполагающий разработку новых методов терапии с использованием стволовых клеток, проект по созданию энерго- и ресурсосберегающих технологий производства и применения микробных препаратов, использование которых должно повысить плодородие почвы и увеличить эффективность сельского хозяйства, проект по развитию и внедрению наукоемких лазерно-информационных технологий обработки материалов.

Опыт проведения Форумов проектов союзных программ свидетельствует: многие научно-технические разработки, предложения и инвестиционные проекты, действительно актуальные на сегодняшний день и имеющие большой научный и экономический потенциал, впервые представляются именно на Форуме.

Щит и меч

Союзное государство прикроет новые ракетные комплексы

оборона
Юрий Гаврилов
МОСКВА — МИНСК

В БЛИЖАЙШИЕ дни к стратегическим командно-штабным учениям «Стабильность-2008» подключатся белорусские военные. Об их участии в маневрах министры обороны России и Беларуси Анатолий Сердюков и Леонид Мальцев договорились на совместной коллегии военных ведомств.

В какой форме будут взаимодействовать штабы и подразделения, министры не уточнили. Однако корреспонденту «СОЮЗа» удалось выяснить, что речь может идти о перебазировании российской боевой авиации на аэродромы соседей, решении оперативных задач в рамках Региональной группировки войск и Единой системы ПВО. Создание этой системы ПВО, правда, юридически не оформлено, но де-факто она уже несколько лет работает в интересах Союзного государства. Учение пройдет на территории Беларуси, в штаб ему присвоили кодовое наименование «Осень-2008».

А уже в будущем году на стратегическом уровне проверят надежность нашей совместной обороны. По словам Анатолия Сердюкова, масштабные командно-штабные учения «Запад-2009» станут очередным практическим шагом в подготовке вооруженных сил России и Беларуси и будут способствовать созданию реально действующей системы безопасности Союзного государства.

— Тесная координация наших действий в военно-политической и военной областях, объединение потенциалов в оборонной сфере являются важнейшим фактором нейтрализации любых вызовов и угроз, — считает российский министр.

Объединение уже идет по многим направлениям — техническому, тыловому, информационному. Россия, к примеру, помогает соседям обновлять арсеналы. Причем поставки современного вооружения и военной техники осуществляются на льготных условиях. В 2006-м таким образом была передана белорусам зенитно-ракетная бригада, дислоцированная под Брестом. Взамен устаревших комплексов С-125 советского производства четыре дивизиона белорусской ПВО получили 24 пусковые установки С-300ПС и боеприпасы к ним. Кроме того, в подмосковной учебной части прошли переподготовку несколько боевых расчетов из соседнего государства.

С-300 и С-400, по-видимому, станут основными комплексами в белорусском сегменте Единой региональной системы ПВО. По словам Госсекретаря Союзного государства Павла Бородина, соглашение о ее создании должно быть подписано в Москве в начале будущего месяца. С военной точки зрения документ давно проработан. Теоретически его могли бы подписать и министры обороны. Однако в военных ведомствах России и Беларуси особо заинтересованы в межправительственном или еще лучше — межгосударственном статусе этого документа. Дело в том, что он санкционирует пересечение военными летчиками российской-белорусской границы без специальных согласований и политических решений. Вторгся нарушитель в воздушное пространство Союзного государства, случилось в небе иное форс-мажорное событие, и для такого перелета будет достаточно приказа командующего Региональной группировкой войск. Другая ведомственная бумага, скажем, совместный приказ по министерству обороны наделить пилотов «чрезвычайными полномочиями не может».

Но Россия и Беларусь, если можно так выразиться, уже находятся под пристальным оком Объединенной системы ПВО Содружества. За охрану их неба отвечают еще и авиационные, зенитно-ракетные полки и радиотехнические подразделения, привлекаемые к боевому дежурству в рамках Договора о коллективной

безопасности. Зачем же, спрашивается, городить огород и плодить новые структуры?

— Начнем с того, что каких-то специальных частей для охраны воздушного пространства Союзного государства никто формировать не собирается. — объяснили корреспонденту «СОЮЗа» в Главном штабе ВВС РФ. — Речь идет о совместном боевом дежурстве, согласовании наших действий в различной обстановке, обмене информацией, совместных учениях и тренировках органов управления, экипажей и расчетов. Это нормальная практика, которая использовалась в прежние годы, в том числе по линии СНГ. Другое дело, что российско-белорусское соглашение расширяет возможности такого взаимодействия и упрощает процедуру принятия командными решениями.

Своеобразный противосамолетный и противоракетный щит накроет обе страны. Но появление Единой системы ПВО вовсе не означает, что, к примеру, Москву и Минск оплошут дополнительные аэродромы с белорусскими перехватчиками, а вдоль западных границ Союзного государства рассядут российские зенитчиков со «Стрелами» и «Иглами» на плечах. Как неоднократно подчеркивали в военные, перебазировать подразделения из одной страны в другую или формировать из национальных воинских частей смешанные боевые единицы исключительно для защиты Союзного государства никто не собирается. Штабы, расчеты и экипажи, которые от белорусских и российских вооруженных сил войдут в Единую систему ПВО, будут дислоцироваться в прежних местах, специалисты останутся в своих армиях и бригадах. Расширится лишь круг их задач, в том числе на совместных учениях, да несколько изменится география их интересов. Так произошло с сухопутными частями двух стран, в 1999 году образовавшими Региональную группировку войск.

Сразу после совместной коллегии министров обороны появились сообщения, что А. Сердюков и Л. Мальцев договорились о продаже Беларуси новейших российских оперативно-тактических комплексов «Искандер». Возможное появление «Искандеров» на западных границах Союзного государства прокомментировал начальник ракетных войск и артиллерии Вооруженных сил РФ Владимир Зарицкий. По его мнению это событие можно рассматривать как один из вариантов асимметричного ответа на разрывание в Восточной Европе элементов стратегической противоракетной обороны Соединенных Штатов.

Системы, стреляющие на расстоянии более 500 километров, Россия уничтожила по договору о ракетах средней и меньшей дальности. Но в оперативно-тактических «Искандер» конструкторы заложили такой модернизационный ресурс, что, в случае необходимости, его можно доработать и до ракет этого класса. Пока же перед министерством обороны России стоит иная цель — перевооружить на новый комплекс пять ракетных бригад, а в будущем году иметь в войсках «Искандер» с крылатой ракетой. Вместе с белорусскими расчетами эти подразделения составят ракетный кулак Союзного государства.

прямая речь

Павел Бородин,
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА:

— В начале ноября в Москве состоится заседание Высшего Государственного Совета Союзного государства. Основным вопросом повестки дня там будет военное-техническое сотрудничество. Я не сомневаюсь, что на заседании подпишут соглашение о создании Единой региональной системы ПВО. В военном отношении это — практическая защита от НАТО. Кроме того, расширение военно-технического сотрудничества будет способствовать созданию новых рабочих мест на оборонных предприятиях двух наших стран.

«Горячая» осень

Окончание. Начало на стр. 1

К учению привлечены органы военного управления стратегических сил, родов войск, оперативных и оперативно-тактических командований, соединения и воинские части. Всего в учении задействовано около 8500 человек, в том числе более двух тысяч волевообязанных, призванных из запаса, свыше трехсот единиц технологий производства и применения микробных препаратов, использование которых должно повысить плодородие почвы и увеличить эффективность сельского хозяйства, проект по развитию и внедрению наукоемких лазерно-информационных технологий обработки материалов.

Опыт проведения Форумов проектов союзных программ свидетельствует: многие научно-технические разработки, предложения и инвестиционные проекты, действительно актуальные на сегодняшний день и имеющие большой научный и экономический потенциал, впервые представляются именно на Форуме.

противника и проведении оборонительной операции. Кроме того, будут изучены вопросы применения новых способов ведения военных действий, современных и перспективных средств ведения вооруженной борьбы. Свои возможности продемонстрируют новые образцы вооружения и военной техники белорусского и российского производства, а также модернизированные на отечественных предприятиях.

Активное участие в комплексном оперативном учении принимают представители Вооруженных сил России — 12 самолетов и вертолетов штурмовой, истребительной и армейской авиации, около 300 российских военнослужащих. «Осень-2008» проходит в период проведения второго этапа российско-белорусского командно-штабного учения «Стабильность-2008». Замыслил учений взаимосоюзная. Как отметил во время встречи с журналистами министр обороны Беларуси Леонид Мальцев, обсуждения призваны отработать вопросы обеспечения безопасности Союзного государства.